

## 学习宣传贯彻党的十八届六中全会精神

## 党的坚强核心领导是长征胜利的根本保证

区委常委 宣传部部长 杨立宪

八十年过去了,回望那场气壮山河的历史壮举,我们依旧心潮澎湃感慨良多。长征是一部永远读不完的经典著作,是一座永远挖不完的精神宝藏,是一组永远传不完红色基因。弘扬长征精神,是学习宣传贯彻党的十八届六中全会精神,全面从严治党的一项重要内容。

习近平总书记在纪念长征胜利80周年大会上的讲话,指出了长征的伟大意义即四个伟大远征(理想信念、检验真理、唤醒民众、开创新局),指出了伟大长征精神的五个含义(坚定革命理想、不怕牺牲、一切从实际出发、严守纪律紧密团结、依靠人民群众),指出了弘扬伟大长征精神的六个方面(坚定理想信念、坚定四个自信、把人民放在心中最高位置、把握方向统筹全局、巩固国防军队、全面从严治党)。

学习、领悟、实践长征精神是全方位、多角度的。我个人感悟最深的一点就是:党的坚强核心领导是长征胜利的根本保证。下面从三个方面阐述这个体会。

### 一、坚定的理想信念是长征胜利的精神之钙

这里有一组数据。中国工农红军长征,从1934年10月开始,到1936年10月结束,共两年时间742个日日夜夜。先后出发的红一方面军(中央红军)、红二十五军、红四方面军和红二方面军(红二军团和红六军团),像四条红色滚滚铁流,途经江西、福建、广东、湖南、广西、贵州、云南、四川、青海、河南、湖北、甘肃、陕西、宁夏等14个省。中央红军行程2.5万里,四路军队总行程6.5万里。翻越了夹金山、大雪山、玉龙雪山等18座雪山,穿越数百里茫茫草地,渡过24条大江大河。共进行战役战斗600次,攻占100余座县城,牺牲营以上干部430人。出发时约30万人,到达时约3万人。站在世界的横向坐标与中国的纵向坐标上,这是一部无与伦比的英雄史诗。

首先看看世界的横向坐标。说起来很有意思,最早宣传长征的是两个美国人。一个是大家熟知的斯诺的《西行漫记》。另一个是索尔兹伯里的《长征:闻所未闻的故事》。就是这个索尔兹伯里,他评价说人类有四大史诗,“以色列人从埃及出走、汉尼拔翻阿卑斯山、拿破仑进军莫斯科、美国

人拓荒西部)。但他们与长征相比都黯然失色。”因为相比较而言,只有中国共产党,为这支军队注入了无比强大的政治信仰,而这个信仰与时代对接,都迸发出鲜明时代特征的耀眼光芒。

再来看中国的纵向坐标。纵观中国历代农民起义,从陈胜吴广、项羽刘邦、绿林赤眉、黄巾起义、黄巢、宋江方腊、朱元璋、李自成、洪秀全等,虽然也不乏大规模的军事远征行动,但从本质上讲,都没有逃脱推翻旧王朝建立新王朝的窠臼,只不过是一个封建政权替代另一个封建政权而已。只有中国共产党领导的长征,摆脱了成王败寇的历史周期率,使得这支军队成为北上抗日保卫民族利益的武装力量、成为推翻帝国主义官僚主义封建主义的武装力量、成为实现人民当家做主的武装力量。自从三湾改编和古田会议确定了把党支部建在连队上和思想建党、政治建军,从此,全世界就有了一支全新的军队。这支军队,有理想、有组织、有纪律,这支军队非常明确为谁扛枪,为谁打仗,怎么打仗,怎么克敌制胜,战无不胜、势不可挡,开创了中华民族历史的新纪元。

长征留下的3万人,成为中国革命的伟大火种,在中国共产党的领导下,壮大到30万甚至300万,建立了人民当家做主的新中国。那么是谁使长征胜利的呢?毛泽东同志指出:“是共产党。没有共产党,这样的长征是不可设想的。中国共产党,它的领导机关,它的干部,它的党员,是不怕任何艰难困苦的。”

### 二、坚强的领导核心是长征胜利的组织之魂

众所周知,中国共产党的成立与共产国际有着密不可分的联系。早期我党的领导机构和人选基本由共产国际主导。陈独秀(1921~1927)、瞿秋白(1927~1928)、向忠发(1928~1931)、王明(1931代理)、博古(1931~1935)这五任中央负责人,基本上是机械地执行共产国际的路线政策,教条主义严重阻碍了中国革命的发展。这个期间,党中央无法形成坚强有力的领导,关键就是没有一个把马克思主义普遍真理同中国革命具体实践相结合的领路人。

中央苏区第五次反围剿的失利与长征初期的失败,以及长征途中与共产国际失去

联系,迫使中国共产党人独立思考党和红军的前途命运。长征开始后不久,湘江战役使得中央红军由8万人锐减到3万人,生死存亡的考验直接摆在党的面前。经过通道会议、黎平会议、猴场会议的多次斗争,毛泽东的正确想法逐步为大家所理解。遵义会议终于在军事上确立了毛泽东的地位(在组织和思想上尚未最终形成)。鉴于我党当时最紧迫的任务是军事斗争,军事就是全党的核心工作,军事上的领导地位实际上就是确立了毛泽东在党和红军的领导地位。

这是中国共产党成立以来第一次自主决定自己的中央领导机构和领导班子,终于形成了坚强的领导核心,真正开创了马克思主义中国化的道路。正因为有党的坚强领导,我们才有坚定的理想信念;正因为有党的坚强领导,我们才有钢铁般的纪律;正因为有党的坚强领导,我们才有四渡赤水、巧渡金沙江、飞夺泸定桥、翻越大雪山等壮举,才最终赢得了长征的胜利。

毛泽东正式成为全党的领导核心是在延安时期。1938年9月~11月,党的六届六中全会上,明确了要以毛泽东为首解决统一领导问题。1943年3月20日,中央机构调整,撤销总书记一职,政治局推选毛泽东为书记处主席,并赋予其最后决定权,从组织上正式确立了毛泽东在全党的领导地位。1945年6月,党的七大胜利召开,会议决定以马克思列宁主义的理论与中国革命实践之统一的思想——毛泽东思想,作为自己一切工作的指针,反对任何教条主义或经验主义的偏向。这表明毛泽东在全党全军的核心领导地位在组织上、思想上完全确立,党的第一代领导集体最终形成。

由此我们看出,我们党第一次的坚强领导核心的形成经过一个复杂的历史过程,是在伟大的斗争实践中形成的。至少有三个阶段:在长征进程中,1935年遵义会议确立了毛泽东军事上的领导地位;1938年六届六中全会和1943年担任书记处主席,确立了毛泽东组织上的领导地位;通过延安整风运动肃清了王明“左倾”教条主义在思想路线的影响,在七大完成了思想上的领导地位。

历史证明,毛泽东是当之无愧的领导核心。这个领导核心确立以后,中国革命就焕然一新了。正如邓小平所讲:“如果不是毛

泽东同志,我们还要在黑暗中摸索更长的时间”。我们想想,近代中国一百多年以来,受人欺凌,那么多英雄豪杰抛头颅洒热血,没有解决问题,最后由毛泽东带领中国共产党出来终结这一切,这并不是偶然的。

### 三、坚持党的核心领导是走赢新长征路的胜利之本

历史的车轮滚滚向前。每一代人有每一代人的长征路,每一代人都要走好自己的长征路。当前,我们正走在实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上。纪念弘扬长征精神的最重要启示,就是牢记党的坚强核心领导是长征胜利的根本保证。党的坚强核心领导带领我们走赢了80年前的老长征路,也必定能够继续带领我们走赢80年后的新长征路。

在新长征路上的关键时刻,党召开了十八届六中全会。全会的最大成果就是确立了习近平总书记在党中央、在全党的领导核心地位。确立习近平总书记的领导核心地位,是在新的伟大斗争实践中形成的,是我党进入新世纪以来更加成熟更加有能力的体现。从某种意义上讲,其历史意义不亚于长征路上的遵义会议。至少有“三个同样”:一是核心地位产生的环境形势同样复杂;二是核心地位的认同同样是众望所归当之无愧;三是核心地位的形成同样经过伟大的斗争实践。

新的长征路上,我们必须增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,特别是核心意识和看齐意识,向习近平总书记这个核心看齐,坚决落实中央决策部署。

区委宣传部要把学习宣传党的十八届六中全会精神作为首要政治任务,大力弘扬长征精神,进一步贯彻区第十二次党代会精神,把党建作为最大法宝、最大战略、最大政绩和最迫切任务,坚持党统领,按照政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设、制度建设“一个统领、六个建设”的党建工作格局,紧紧围绕坚定理想信念、传承红色基因、修养官德人品、践行“三严三实”、弘扬优秀传统文化和践行社会主义核心价值观等精神家园六要素,拧紧党员干部思想行动的总开关,补足精神之钙,共同为建设石景山区风清气正政治生态和高端绿色发展生态作出新的贡献,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

## 党内监督成为全面从严治党的重要抓手

2016年,全面从严治党深入推进,党风廉政建设和反腐败工作取得了新的成效。党的十八届六中全会的胜利召开,更是吹响了全面从严治党的集结号,标志着党的建设新实践的开启。回首这一年,全面从严治党的各项工作都结出硕果,中央纪委根据党中央的决策部署,扎实推进党风廉政建设和反腐败工作,为全面从严治党目标的实现打开了新的局面。

在2016年全面从严治党各项工作同步推进过程中,党内监督的强化是一个亮点。党内监督是权力正确运行的根本保证,是加强和规范党内政治生活的重要举措,也是我们党开展党风廉政建设和反腐败工作的重要方略。习近平同志深刻指出,党内监督是党的建设的重要内容,也是全面从严治党的重要保障。党的执政地位决定,在党和国家各项监督制度中,党内监督是第一位的,党内监督缺失,其他监督必然失效。

长期以来,党中央高度重视党内监督,采取了有力措施,取得了显著成绩。但是,我们也看到,在过去很长一段时间,一些地方和部

门监督软、监督难和监督不到位的现象比较突出。这些问题的存在说明,党内监督确实存在一些薄弱环节,监督的优势还没有完全释放出来。

2016年,党内监督为全面从严治党奠定了重要基石。为了提高党内监督的实效,解决监督工作中存在的矛盾和不足,党中央进行了新的决策部署,党内监督实现了立体式升级。

首先,派驻机构改革进一步深化,派驻监督的探头作用得到有力发挥。年初,根据《关于全面落实中央纪委向中央一级党和国家机关派驻纪检机构的方案》要求,中央纪委新设置47家派驻机构,实现对139家中央一级党和国家机关派驻纪检机构全覆盖。派驻机构全覆盖的监督模式,增强了“派”的权威和“驻”的优势,从体制机制上进一步消除影响派驻机构监督作用发挥的障碍,有力强化了党内自我监督,为全面从严治党提供了支撑。

其次,巡视利剑持续发挥震慑作用。从党的十八大至2016年底,中央巡视组已开展11轮巡视,实现了对31个省市区和新疆生产建设兵团、国有重要骨干企业、中央金融单

位、中央和国家机关的全覆盖。2016年的巡视工作突出强调“回头看”,也就是再巡视,这更加凸显党中央顽强的意志品质和党内监督的韧劲。可以说,巡视工作已经成为加强党的建设的的重要举措,是从严治党、维护党纪的重要手段,是强化党内监督、延伸监督触角的重要途径。

再次,党的十八届六中全会修订了《中国共产党党内监督条例》(以下简称《条例》),为党内监督提供了与时俱进的制度支撑。《条例》明确提出党内监督没有禁区、没有例外,并突出强调党内监督的重点对象是党的领导机关和领导干部特别是主要领导干部。《条例》的出台为构建更加完善的党内监督体系提供了依据,未来将形成党中央统一领导,党委(党组)全面监督、纪律检查机关专责监督、党的工作部门职能监督、党的基层组织日常监督、党员民主监督的监督体系。

2016年,党内监督成为全面从严治党的重要利器。党内监督的新发展为全面从严治党注入了新的动力,优化了党内监督的方法,推动党内监督向科学化、制度化迈进。全面从严治

治党永远在路上,党内监督的探索与创新也没有休止符。正如王岐山指出,我们是一党长期执政,最大挑战就是权力的有效监督,持续破解这一难题,党才能永葆先进性和纯洁性。展望未来,我们要继续探索党内监督的有效途径,我认为一方面可以通过创新监督方式提高监督的精准程度,例如基于领导干部个人事项报告等数据构建更加有效的监督模式,这是提高党内监督实效性的重要思路;另一方面,要把党内监督与人民群众监督结合起来,形成发现问题、纠正偏差的有效机制,不断提高各方面的监督能力,真正实现监督全覆盖。

总之,在2016年全面从严治党的进程中,党内监督进行了诸多有益的改革创新,为全面从严治党提供了新的实践经验,为党风廉政建设和反腐败工作提供了重要抓手。全面从严治党已经开启了新的征程,党内监督的升级也将砥砺前行,随着全面从严治党更加深入地推进,党内监督必将发挥出更加重要的作用。

清华大学廉政与治理研究中心副主任 过勇  
本文转自《中国纪检监察报》